

落实八项规定四周年

不良风气得到有效遏制 社会风气持续向善向上

今年8月10日,潍坊市寒亭区畜牧局党组书记、局长侯长兴的儿子结婚,侯长兴按照规定向区纪委申报了4桌宴席,全是双方亲戚参加,没有搞隆重的结婚庆典,就连局里的干部职工也没有得到消息,同学朋友也是事后才知道。

中央八项规定出台四年来,山东省各级纪检监察机关严格监督八项规定精神落实,驰而不息正风肃纪,截至今年10月,全省共查处违反中央八项规定精神问题14814起,处理19235人,党纪政纪处分8583人。违规公款吃喝、公款旅游、违规配备使用公车、违规发放津补贴或福利等“四风”问题得到有效遏制,党风政风为之一新,党心民心为之一振。

本报记者 陈玮

省级“三公”经费,减少超过六成

李军(化名)是某省直机关办公室一名副科级干部,平时负责单位接待活动多,落实中央八项规定精神四年来,他明显地感受到,自己比以前“省事”了。

“大排场地请领导吃饭,已经不存在了。”李军说,“以前上级领导过来检查或者其他单位过来沟通工作,到了中午都会找家饭店请客吃饭。”李军说,现在到了饭点,大都是一起在单位食堂吃自助餐,有时甚至不安排午餐。

快到元旦了,原先都是李军最忙的时候,因为单位要搞元旦联欢会,会场预订、节目表演、设施设备都要开始着手准备。“现在,单位年会或者新年联欢会都取消了,我可比以前轻松多了。”

李军工作的“减负”,是我省落实八项规定精神的缩影。中央印发八项规定及实施细则后,山东省委迅速组织传达学习,及时研究制定《中共山东省委落实中央政治局八项规定的实施办法》,省委、省政府牵头,每年两次组织对全省各市、省直部门、省属高校和省管企业开展中央八项规定精神贯彻落实情况专项督查,省委常委专题听取汇报并向全省通报。省本级“三公”经费、会议费、培训费自2013年以来逐年减少,2015年执行数分别较2012年决算数减少66.2%、76.4%和45.1%;2013年以来以省委、省政府名义召开的全省性会议累计降幅超过50%。

此外,山东省把专项整治作为推动落实中央八项规定精神的重要手段,各级纪检监察机关先后牵头开展公款吃喝公款送礼、“庸懒散拖”、收“红包”及购物卡等专项整治活动。整治期间,共查处公款吃喝公款送礼问题111起,党纪政纪处分92人;查处“庸懒散拖”问题直接责任人3441人,问责相关领导984人,党纪政纪处分937人;各市和省直部门主动上缴“红包”347.3万元,购物卡20.2万元。

深化明察暗访,破解隐形变异

落实中央八项规定精神四周年以来,社会各界普遍感受到了身边风气的变化,但是也发现有些干部把违纪行为转入了“地下”。“比如吃喝不去明显的高档酒店,而转去比较隐蔽的场所。送礼也不明目张胆,而是通过快递等方式。”

“省纪委态度十分鲜明:以不变的高压,应对变异的‘四风’。中央八项规定实施之初,我们聚焦群众关注度高、社会反映强烈的突出问题,集中纠治,持续发力;随着工作不断深入,我们紧盯‘四风’问题新动向新表现,制定新招。”省纪委副书记孙成良介绍,全省各级纪检监察机关对变种变异“四风”问题始终紧盯不放、露头就打,发现一起查处一起,绝不姑息纵容。

省纪委开展明察暗访,针对节日期间走亲访友多、迎来送往多、违规违纪行为易多发这一实际,紧盯重要节点,省市县三级联动,集中开展明察暗访,实现“点”上查深、“面”上查到、“线”上查清,确保暗访效果。同时,针对暗访对象逐渐适应节日暗访节奏、规避暗访检查问题,调整暗访频率,随时安排暗访检查。2013年以来,省纪委先后组织28轮暗访,发现问题线索1326条。今年4月7日,省纪委一次性通报了7起暗访发现违反中央八项规定精神典型问题。

不少干部隐秘“四风问题”被揪出,比如东营市供气站原副站长刘爱臣等13人以参加培训为名公款旅游,刘爱臣受到党内严重警告处分和免职处理,今年3月30日被省纪委点名道姓通报曝光。

坚持抓常抓细,严格执纪审查

2016年5月,省纪委对青岛市政协原党组书记、副主席李学海进行立案审查,查清了其违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和国家法律法规规定问题,但调查发现李学海还存在违规收受礼金问题。这看似不起眼的“小事”,也引起了调查组的注意。经查,2013年至2016年,李学海在年节期间,先后7次通过家人收受他人所送现金共计21万元!

在李军看来,过去领导在出差开会时报销个人费用,节日时礼尚往来,都是很平常的事情。然而落实中央八项规定精神以来,小问题也会受到“大处分”。

比如,2016年2月,沂南县大庄镇安监办负责人苗雪涛到该镇一家企业检查安全生产工作,违规接受该企业宴请,乘坐公务用车到农家饭店吃饭,为逃避监督,把公车停放饭店对面一家县直单位院内,且午饭期间饮酒,餐费由企业支付。沂南县纪委给予苗雪涛党内警告处分,责令承担相关费用。

“以往司空见惯的‘惯例’和不被党员干部重视的‘小问题’,在执纪越来越严的当下,已难逃脱纪律的惩处。有人认为处分有点重,我们的意见凡是属于顶风违纪不收手不收敛的,必须从严处理。对此要亮明态度,决不含糊。”省纪委常委、省监察厅副厅长孙丰华介绍,山东省将党的十八大后,中央八项规定出台后,党的群众路线教育实践活动后不收敛、不知止的顶风违纪行为作为重中之重,对构成违纪的坚决给予党纪政纪处分,不以批评教育、诫勉谈话和内部通报代替。

在执纪重点上,全省各级纪检监察机关坚持从具体问题入手,从最初中秋国庆纠治公款购买赠送月饼,到元旦春节纠治公款购买赠送贺卡、烟花爆竹,年货节礼,再到端午纠治公款购买赠送粽子节礼等,久久为功,形成常态。今年1至10月,党纪政纪处分人数同比增长23%,党纪政纪处分率由54.4%上升至69%。

李军也在省纪委查处的违反中央八项规定问题中,发现了本单位一名领导干部的名字。“查处违纪问题,是不分官职大小的。”李军感慨。据了解,省纪委直查“四风”问题,平均3至5天查清主要事实,半月之内作出处理,有效防止说情干扰。

点名道姓通报,形成有力震慑

在落实中央八项规定精神的实践中,全省纪检监察机关将点名道姓通报曝光作为发挥典型案例警示震慑作用、巩固“不敢”氛围的有效手段,从最初的不同类型问题集中曝光为主,延伸到定期曝光、集中曝光、专题曝光相结合,推动形成“四风”问题通报曝光常态。2013年以来,省纪委分24批通报曝光典型问题160起。

李军发现,在省纪委通报的问题中,不仅有基层工作人员,还有厅级干部。今年7月14日,省纪委点名道姓通报曝光一起典型问题——2013年1月至2014年10月,省慈善总会办公室违规发放补贴共计26.55万元。另外,时任省慈善总会副会长兼秘书长李玉亮(正厅级)还存在其他违反廉洁纪律问题。省纪委给予李玉亮党内严重警告处分,按副厅级非领导职务确定退休待遇。

为增强震慑效果,山东省既注重选择代表性强、涉案人员级别高的案例,共涉及厅级干部47名,县处级干部78名,又注重运用各种媒体营造舆论氛围,每期通报均在报纸期刊、广播电视、网站客户端点名道姓通报曝光,而且公开曝光的违纪情节更加具体,扩大影响,增强震慑力。

孙成良表示,全省纪检监察机关将把握运用监督执纪“四种形态”,做到监督检查再跟进、铁面执纪再跟进、通报曝光再跟进,对不收敛不知止,继续顶风违纪的一律从严查处,越往后执纪越严,处理越重,进一步加大通报曝光力度,推动落实中央八项规定精神常态化、长效化。



省纪委通报五起 违反中央八项规定精神问题

本报济南12月4日讯(记者 陈玮) 近日,山东省纪委通报5起违反中央八项规定精神典型问题,分别是:

荣成市体育局违规发放津补贴等问题。2012年12月至2015年,该局以劳务费名义违规为干部职工发放津补贴共计55.98万元。2014年3月,该局擅自改变荣成市政府批准的威海市第四届运动会奖金发放范围和标准,挤占挪用运动员、教练员奖金15.84万元,违规发放给该局在职干部职工、市体校领导班子成员及部分教师和工作人员。2015年,该局以招商引资奖名义违规为借调人员发放补助3.42万元。另外,该局时任党组书记、局长王洪亮还存在违反组织纪律和国家法律法规规定问题。王洪亮受到撤销党内职务、行政撤职处分,按副科级非领导职务确定职级待遇。

泰安市泰山区徐家楼派出所违规发放津补贴问题。2015年1月至8月,该派出所违规发放民警值班费共计3.39万元;2015年春节、中秋节以加班费名义发放过节费共计2.88万元。2015年4月至2016年1月,该派出所虚报套取协警用工费6万元,用于发放值班费及过节费。徐家楼街道党工委副书记、派出所所长李文和教导员吴晓峰均受到党内严重警告处分,违纪所得予以收缴。

烟台市计量所测力科原副科长郑军等人违规接受管理服务对象宴请问题。2016年4月,郑军和工作人员李书俭等人到烟台市建工检测中心进行例行检测,事后当天中午接受检测中心宴请,郑军、李书俭违规饮酒。当天下午,在没有公务情况下,郑军驾驶公车沿市内多条路线往返逗留。接受审查期间,郑军与他人多次串供对抗调查。郑军受到降低岗位等级

处分和免职处理,调离工作岗位;李书俭受到党内严重警告处分。

平原县中小企业局党组书记、局长马连实公车私用,违规报销个人费用问题。2016年4月,马连实及其亲属乘坐公车从平原县到德州市参加私人聚会,并违规使用单据报销个人餐费。马连实受到党内严重警告处分,违纪所得责令退赔。

日照市国土资源局办公室副主任科员焦春雷违规到公司内部食堂接受宴请问题。2016年7月,焦春雷受管理服务对象慧通房地产开发公司邀请,违规到公司内部食堂接受宴请。焦春雷受到党内警告处分,其他参与人员受到相应处理。

通报要求,各级党组织要认真贯彻党的十八届六中全会精神,落实全面从严治党主体责任,驰而不息加强作风建设,深入抓、持续抓、从严抓,抓出长效和习惯,推动落实中央八项规定精神常态化、长效化。各级纪检监察机关要用铁的纪律纠治“四风”,紧盯享乐奢靡,聚焦隐形变异,对不收手不知止、顶风违纪的有多少就处理多少,坚决防止和纠正打“擦边球”、穿“隐身衣”、搞“变脸术”的“四风”问题,越往后执纪越严、处理越重;要强化通报曝光,对顶风违纪受到纪律处分的,一律点名道姓通报曝光。要强化责任追究,对问题突出的地方和单位坚决问责,严肃追究主体责任、监督责任,严肃追究领导责任、党组织的责任。广大党员干部特别是党员领导干部要认真落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》,切实增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识,敬畏纪律、严守规矩,改进作风,树立良好形象。